

ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik kétféle kiadvánnyal mindennap. Előfizetési ár: egy hónapra 2— P. Egyes szám ára: hétköznap 6 fillér, csütörtökön 10 fillér, vasárnap 16 fillér.

Alföldi Ellenzék

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kiss Bálint u. 10. Telefontám 15. Hirdetések árszabás szerint közölnek. Állandó hirdetőinknek mérsékelt árat számítunk.

LEGUJABB ESEMÉNYEK

Matuska vallomása a biatorbágyi rémtettéről

A Matuska-pör folytatólagos tárgyalásán a vádlott a biatorbágyi merényletről tett részletes vallomást. Nyugodtan, szabatos mondatokban magyarázta el, hogyan készítette el a pokolgépet, amelyet többször ki is próbált. Napokig a merénylet színhelyének közelében, egy kunyhóban lakott, onnan tanulmányozta a terepet és a vonatok indulását. Matuska állandóan hangoztatta a bíróság előtt, hogy nem gyorsvonatot, hanem tehervonatot akart robbantani.

— Amikor két-háromszáz méternyire mentem az ekrazittól — mondja vallomásában — megjelent a gyors... Szikrázó fényt láttam... lángot... nem tudom mit éreztem akkor...

Zokogva adja elő mindezeket a merénylet, egész testében remeg. Még törli zsebkezdőjével szemét, de már nyugodt hangon mondja:

— Ott is sirtam...
— Láttam a robbanást? — kérdezi az elnök.
— Láttam, de nem hallottam semmit.

— Hogy lehet az? Leót nem látta?
— Láttam a másik sínparon, amikor az ekrazittot elhelyeztem.
— Csósz lehetett az. Maga tudta is.
— Nem.
— De most tudja, hogy csósz volt?
— Nem.

Ezután elmondja, hogy amikor meghallotta a robbanást, csendőrkért kiabált. Addig is felment a töltésre, nehogy valaki kirabolja az áldozatokat. Egyedül követte el a merényletet. Anyagi céljai nem voltak, sőt a futkozás közben elvesztette a pénztárcáját is, amelyben 200 pengő volt.

— Családanyák, fiatal emberek és gyermekek haltak meg — folytatja az elnök csendes hangon. — Látja, mit csinált, Matuska Szilveszter!

Matuska végre megszólal. Halk hangon mondja:
— Nagyon sajnálom, nagyon sajnálom.

Ezután továbbra is a titokzatos Leóval védekezik.

A francia kormányválság

A kormány lemondása igen nagy izgalmat keltett Franciaországban. Páris véres napoktól retteg, erős készültség szállta meg a középületeket. A béke hívei mindent elkövetnek, hogy az utolsó pillanatban kibékíthessék a radi-

kális minisztereket a jobboldaliakkal s így megmenthessék a Doumergue-kormányt. De ebben senki sem bizik. Lavalnak már állítólag készen van a miniszteri listája.

Rövidesen kinevezik az OTBA-orvosokat

A budapesti és vidéki OTBA körzeti orvosi állásokra a kinevezések már megkezdődtek s egy-két napon belül nyilvánosságra kerülnek.

Megbukott az újabb spanyol sztrájkmozgalom

Az ibériai anarchista-szövetség tiltakozásul a halálra ítélt két forradalmár kivégzése ellen, sztrájkmozgalmat kísérelt meg. A munkabeszüntetés azonban csak Barcelona néhány gyárára és egy-két aszturiai városra terjedt ki. Barcelona az egész nap folyamán megőrizte megszokott külső képét. A rendőrség tizenhárom egyént letartóztatott, mire a munka mindenütt újra megindult és a rend teljesen helyreállott.

Földbirtokos mint rablóvezér

Caliacra közelében a csendőrség elfogott egy husztagu rablóbandát, amelynek vezére Nicol József dúsgazdag földbirtokos volt. A banda rengeteg betörést követett el.

A haragos törpe véres merénylete

Budapestben a Soroksári ut 166 számú házban lévő vendéglőben vacsorázott tegnap este Hanuszek Béla 38 éves törpe artista. Közben bejött a vendéglőbe szódavízért Kovács Margit tizennégy éves leány, egy fuvaros gyermeke. A kisleány évődni kezdett a törpével, aki kést tartott a kezében. Hanuszek összeveszett a leánnyal és utána kapott. Kovács Margit ki akart futni a vendéglőből, de az ajtóban összeesett, késszurás érte a hátán. A mentők első segítségben részesítették és kórházba vitték. Hanuszek Bélát előállították a főkapitányságra.

Négy egyiptomi herceg Gyulán

Gyulára négy egyiptomi herceg érkezett. Juszip Kemal, Halim Halim, Omar Halim, valamint Osman Fuad hercegek. A négy herceg Pongrácz Jenő gróf meghívására jött Gyulára, ahol Pongrácz gyulai és gyulavári uradalmán vadászaton vesznek részt. A négy herceg egy hétig marad Gyulán.

Idők Jele

az a hirdetés, amellyel az egyik pest-megyei község a vásárjára hívja a távolabb lakó közönséget. A hirdetmény ugyanis nemcsak azt közli, hogy mikor lesz a vásár, hanem hozzáteszi azt is, hogy a község leszállította a helypénzt. Ugyanakkor olvassuk, hogy Szeged városa úgy segít az ottani kisgazdákon, hogy szintén olcsóbbá teszi piacán a helypénzt. Ezáltal könnyebben megjelenhet a gazda a piacon, olcsóbban árusíthatja a vevő, a fogyasztó életsora is megolcsóbbodik, mert a helypénzterhekből kevesebb háruí reá.

Eddig rendben is volna a dolog és egyszerűen ajánlani lehetne, hogy minden község, város kövesse ezt a példát, szállítsa le a helypénzt. Csakhogy a helypénz egyik számottevő tétele minden községi háztartásnak és az ebből eredő bevétel csökkenése a pótdótot növeli, a közterheket szaporítja. Fogas kérdéssé válik, egymásba kapcsolódik a helypénz leszállítása és a költségvetés egyensúly biztosítása.

S mikor a véletlen több helypénzhirt hoz össze, ugyanazon a napon jelenik meg a kimutatás a városok nagyméretű eladósodásáról is. A városok adósságai, tartozásai folyton emelkednek, pedig már évek óta nem vesz fel egy város sem újabb kölcsönöket. Szinte reménytelenül bonyolulttá válik a városok anyagi helyzete, a maguk erejéből semmi esetre sem tudnak segíteni rajta. Felülről várják a segítséget. Nem lennének tárgyilagosak, ha nem ismerként felülről segítséget, de ennek a segítségnek az a hátránya, hogy nincs benne rendszer. A véletlen adhatja a segítséget és kevesebb eredményt érkei vele, mintha kisebb, de rendszerebb segítséget nyújtanának.

Például nehéz kérdése Szentesnek a helypénzkérdés. Most a miniszter úgy segít rajtunk, hogy maga készül megállapítani a szentesi helypénz mértékét. Nem ismerjük még ugyan a miniszter helypénzterítóját, de nem sokat bízunk hozzá. Vagy alacsony lesz a helypénz és akkor a költségvetési hiányunk fog emelkedni, vagy magas lesz és akkor a piacunk forgalma kisebbedik, a közönségünk élete nehezedik. A helypénz felsőbb helyen való megállapítása csak akkor jelentene segítséget a városnak, ha egyuttal megvizsgálják a miniszteriumban a helypénzzel összefüggő egyéb kérdéseket is és ha összefüggést találnának például a város anyagi egyensúlya és a helypénz mértéke között, akkor orvosolnák az anyagi egyensúly terén észlelt bajokat is.

A helypénzt felemelni vagy leszállítani: ehhez nem kell a városnak segítség, ezt maga is el tudná végezni. A segítség a megváltozott helypénz következményeinek elhárítására szükséges, de e tekintetben nincs sok kilátás különösebb beavatkozásra vagy segítségre. A város és az adózók általános terhein enyhítsenek, az egyes részletterhek, mint például a helypénz, szinte magától fog megenyhülni és megkisebbedni.

Magyarországi termékek
tyuklopások
 ab aprójszázgot
 éjszaka
 Magyarországi tyuklopások, a falopásokkal...
 6431 házasság...
 bet, mint a...
 ber havában...
 számított...
 veszülések...
 csökkent...
 születettek...
 A születési...
 számítás...
 9663-an, 533...
 pott aprójszázgok
 év szeptember...
 13,3, — ezer...
 haltak köz...
 402-vel több...
 cedik hónap...
 si aránya a...
 100 éves...
 elhaltaknál...
 nem teljes...
 haltakra...
 Zsoldos Ferenc...
 lakásán a...
 Munka köz...
 6468 lélek...
 a tavalyi...
 ezer lélek...
 e hónapban...
 a folyó...
 en haltak...
 ban elhaltak...
 havi adatok...
 mény.

egy cselédleány
 ma 24 éves háztar...
 Zsoldos Ferenc...
 lakásán a...
 Munka köz...
 6468 lélek...
 a tavalyi...
 ezer lélek...
 e hónapban...
 a folyó...
 en haltak...
 ban elhaltak...
 havi adatok...
 mény.

ezelőtt
 tozón alakul...
 megint megk...
 ágyuzták is...
 V...
 nemetek...
 eredmé...
 szokkal...
 szemben...
 fronton...
 álló árok...
 szám.

Saját pergetés
 méz állandó...
 u. 88 és Nag...

Savanyukápos
 fillér Engelm...
 Singtaut, a néme...
 ben Nagyöve...
 gét. Vigasztalásul

Használt strap
 gedü eladó...
 alatt.

Morzsoló
 csüt...
 mi az ujságok...
 n mellénkáll...
 Bul...

Egy darab
 ujság...
 Józset ucca...
 44.

Szamosközi
 hogy a gyim...
 sák el a fagy...

Elsőrendű
 sár...
 sáb állandó...
 ucca 16. Hor...

Órajavítás
 és...
 óráknál. Ing...
 rolhat motog...

Kis kokszos
 k...
 milyen neheze...
 sek. Egy nagy...
 suth ucca 10.

Eladó egy
 ujság...
 ha. Megtekin...
 szám alatt.

Kávé keverék
 bak Gyarm...
 lott.

Kisgazda
 és P...
 nőségű szent...
 hoz szállítva...

Vadászgyer
 shirei kant elcse...
 Ferenc ucca...
 adó. Ertekez...

Egy kocsi
 ucca 21-a...
 ucca 5. 5397-12

Eladó egy
 jó...
 zikocsi Klauz...
 cséplő, 5 HP mo...
 sparhet, varrgép...
 Sándornál, R...
 Ferenc ucca 30.

Vízvezető
 cső...
 Sándornál, R...
 Ferenc ucca 30.

Eladó nagy
 kályha. Meg...
 szám alatt.

A miniszter rövidesen új helypénzdijszabást állapít meg Szentes számra

A kamara dolgozta ki az új tarifát

A helypénzkérdésben már hosszabb ideje csendesség uralkodik. A városi képviselőtestület többször is egymásután kimondotta, hogy nem hajlandó olyan mértékben változtatni a helypénzen, mint a miniszter kívánja. A miniszter azt akarta, hogy egyforma helypénzt szedjenek helybeliektől és vidékiektől. Ezt csak úgy lehetett volna megvalósítani, ha vagy lemond a város helypénzbevételének nagy részéről és ezáltal hiány áll be a költségvetésben, vagy úgy, hogy felemeli a város a helybeliek helypénzét és még nehezebbé teszi az amúgy sem könnyű gazdasági helyzetet.

A képviselőtestületben elhangzott a figyelmeztetés, hogy így alakulván a helyzet, majd a miniszter fogja megszabni a szentesi helypénzdijszabást. A képviselőtestület vállalta ezt az eshetőséget, annál is inkább, mert a minisztériumnak amúgy is régi terve, hogy

országosan rendezze a helypénzkérdést és országos tarifát szab meg.

Most arról értesültünk, hogy rövidesen elérkezik az idő, mikor a minisztérium beleavatkozik a szentesi helypénzdijszabás dolgába. A miniszter nemcsak a szentesi dijszabással elégedetlen, hanem változtatásokat kíván eszközölni a vármegye minden községének helypénzdijszabásában. A kereskedelmi miniszter a szegedi kereskedelmi és iparkamarától kért szakvéleményt és a kamarát bizta meg, hogy dolgozzék ki tervezetet a vármegye egyes városai-ban és községeiben életbeléptetendő helypénzről.

A kamara már elkészítette a tervezetet, most folyik ennek felülbizsgálása és ha megfelelőnek tartják illetékes helyen, a miniszter rendelkezéssel életbelépteti az új helypénzdijszabást Szentesen is.

Kiss Divatáruház újjáalakítva
Garantált minőségű áruk
izléses divatújdonságok
minden igényt kielégítő választék
rendkívül olcsó árak
Ujjáalakítva Kiss Divatáruház

Még novemberben megkezdődik a kecskemét—szegedi út építése

A múlt hónap közepén a kereskedelmi minisztériumban a kecskemét—szegedi nemzetközi autótíz tizenegy szakaszát adta vállalatba, holott tizenkét szakasz átépítésére hirdetett versenytárgyalást. A tizenkettedik szakasz árlejtése az első alkalommal különféle technikai akadályok miatt elmaradt. Most a kereskedelmi minisztérium a kecskemét—szegedi állami közút tizenkettedik szakaszára is meghirdette a versenytárgyalást. Az ajánlatokat november 30-áig kell a minisztériumhoz benyújtani. A vállalati szerződés intézkedik arról is, hogy az ajánlatokban

meg kell jelölni azt a legkisebb munkabért, amelyet a vállalkozó a munkásoknak fizet.

A 72 kilométeres utszakaszból eddig 66 kilométert adtak vállalatba. Az utolsó szakasz vállalatba adása december elején megtörténik. Ettől függetlenül megindul az autótíz átépítése a már vállalatba adott szakaszokon. A munka elvégzését megbízott vállalkozók már előkészületeket tettek az építkezés megindítására és valószínű, hogy erre egyszerre több utszakaszon november második felében sor kerül.

UJI UJI UNIVER BRIKET OLCSÓ!

Főképviselet: **Pólya Sándornál** Szentesen
Apponyi-tér 33. — Telefon 187.

Garantáltan 5145 kalóriás UNIVER tojásbriket házhoz szállítva mázsánként P 3'95

Hivatalos jelentés a római tárgyalásokról

Hivatalosan jelentik: Az olasz kormányfő és a magyar miniszterelnök november 6-án és 7-én a Palazzo Venezia-ban hosszabb megbeszéléseket folytattak. E megbeszélések során a két kormányfő az olasz-osztrák-magyar jegyzőkönyv alapján és értelmében alapos vizsgálat alá vette az általános és a két államot közvetlenül érintő politikai kérdéseket. Ez alkalommal megállapították politikájuk változatlan és teljes megegyezését, valamint azt a szándékot, hogy az együttműködés politikáját folytassák és továbbfejlessék Ausztriával. Más államoknak a hármaskörhöz való esetleges csatlakozására nézve a paktumban foglalt reális előfeltételek mérvadóak.

A gazdasági kapcsolatokra vonat-

kozóan a két kormányfő megállapította a márciusi római jegyzőkönyvek kielégítő működését, amelyet biztosít a szakelőadók ismételt tanácskozása (ilyen tanácskozás volt néhány nappal előbb), akiknek az a feladata, hogy a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatokat tovább kimélyítsék.

Végül vizsgálat alá vették a két állam művelődési kapcsolatait és kívánatosnak találták e kapcsolatok még bensőségesebbé való kialakulását. Elhatározták, hogy megteszik az e célból szükséges intézkedéseket. Ennek értelmében a két közoktatásügyi miniszter már a legközelebbi időben találkozik, hogy az erre vonatkozó megállapodást megkösse.

TUDOMÁNYOS MOZGÓSZÍNHÁZ

November 10-én, szombat este 8-kor,
Vasárnap 4, negyed 7 és fél 9 órakor,
Hétfőn 6 és fél 9 órakor:
filléres helyárrakkal.

JAN KIEPURA és JENNY JUGÓ
mindent felülmúló, mindenkit magával ragadó csodás filmje:

Dalol a mámor

Többi szereplők: **Paul Hörbiger, Ida Wust, Ralp A. Roberts és Hans Junkermann.**

Ragyogó énekszámok!
Pompás jelenetek!
Magyar Híradó. Fox Híradó.

Ma, pénteken a világhíres utazó,

Baktay Ervin

óriási érdeklődéssel várt előadása rejtelmese Indiáról, Kultur Egylet rendezésében. Előadás kezdete este fél 9-kor.

Szerdán hisgyűlés

Avármegyei közigazgatási bizottságot és hisgyűlést szerdára ülésre hívták össze. A hisgyűlés tárgysorozatán 23 ügy szerepel. Ezek közül szentesi vonatkozású a következő kettő:

Alispán bejelentés Szentes város képviselőtestülete által a szintársulat támogatása tárgyában hozott határozat elnöki jóváhagyásáról.

Szentes város képviselőtestületének határozata a szentesi hajóállomáshoz vezető út építési költségeihez hozzájárulás biztosítása tárgyában.

Ma este tartja előadását dr. Baktay Ervin

A Tudományos Moziban ma este fél kilenckor rendkívül érdekes esemény lesz: dr. Baktay Ervin a világhíres magyar utazó és kutató vetített képekkel kísért előadást tart tibeti utjáról. Az előadást a Kultur Egylet rendezi.

Baktay hónapokig tartó nehéz utazással járta végig azokat a zord és vad tájakat, melyeken előtte a másik híres magyar: Körösi Csoma Sándor járt. A vetített képek meg fogják mutatni a távoli helyek érdekességeit, az előadás pedig tájékoztat minden érdekességről, apróságokról, amely méltán tarthat érdeklődésre számot.

Kályhák tűzhelyek

mindenféle kivitelben nagy választékban belföldi szénfűtésre utólérhetetlen. Keresse fel

Lupták János

kályha és tűzhelymestert Br Harucker ucca 32. (partestület mellett). Használt kályhák átalakítása és javítása, új samottbetét rakás, újrendszert modern légfűtéses pót-fűtést készítés minden gyártmányu kályhára szerelhető Nagy tűzrevaló megtakarítás!

Ingyen hét. Díjtalanul adok nov. 4—11-ig állandó vevőimnek homokot és sárgaföldet lent a bányában, új vevők 50 százalék kedvezményben részesülnek. Némedi. 5216-8

Rövid szünet után léptek a kerékpárosok Gyarmati szám alatti falusi délelőtt fél tizenkét 28 számú ház előlism Walfenrad-Steyr járat. Az ellopott 340,289, értéke 40 Feljelentés nyomozó a vakmerő

Egyre jobban

Szegednek, D... métnak, Miskolc... nak, Győrnek, Szé... mezővársárhelynek kölcsöntartozása 11 A legnagyobb tart... van, mert 1933 vé... kölcsönemek össze... tett ki, Szeged 2... 15 millióval tartoz... —10 millió pengő... és Pécs tartozása... Győr, 5,6 millió p... vár, 3,7 millió H... millió Baja és 1,2... zása. A szobantor... terhéből 1,6 millió... elmult évben, de... millió pengővel n...

Rej

Az Alföldi U... számában közölt... I. Névnapok... emlék.

Megtejtést k... Czákó Pecók

Molnár János, Ha... na, Tóth Jucika, B. Szabó Sándor, nász N. Lajoska, Vajda Juliska, ifj. Rózsika és Erzsé... Budai László, Jene... Bözsike, Dinnyés... Gugyán Jolánka, J... Jánosné, Bucsan... Szelei Rózsika, G... Varga Bözsike és... ló, Kanász Nagy... zsené, V. Szücs L... Németh Manci é... Nagy János és B... Szabó Ica, Ruzs... László, Hauser J... Molnár József, P... Takács Lityuska, Szücs Sanyi, Ga... Ernő, Kiss Imre... Vári Imre, Szöke... Ugrai Manci, Sz... Sándor, Virágos... lán, Tóth Margit, Klárka, Bajomi... István, Varga Ka... Pengő Ilonka, P... kai Tóth Teca, István, Hecker R... né, Virág Pószk... Lakos Eszti, B... Tóth Zsigmondné, Janó Rózsika, D... Irén, Tóth Zsuz... Kálmán, Takács... bó Ferenc, Hajc... ifju Pásztor Misi... git, ifju Gaál I... Garai Lajos, K... rolyné.

A helyes m... sorshuzás eredm... osztását vasárna... jük.

Rágalmazási per a polgármesterhez intézett nyílt levél körül

A szegedi törvényszék elrendelte a bizonyítást a rágalmazással vádolt Raczkó Lajos ügyében — Vita a tiszteletpéldány körül — A polgármester saját pénzéből fizette ki a neki küldött lapot és nem a város közpénztárából

(Kiküldött tudósítók jelentése.)

Sajtó útján elkövetett, telhatalmazásra üldözendő rágalmazással vádoltan állott tegnap délelőtt a szegedi törvényszék Gömör-tanácsa előtt Raczkó Lajos szentesi hírlapíró. Az volt a vád ellene, hogy a nyár folyamán sajtó útján nyílt levelet intézett dr. Négyesi Imréhez, Szentes város polgármesteréhez és írása olyan állításokat tartalmazott, amelyek — az állított tények valódisága esetén — fegyelmi eljárást vonhattak volna maguk után, a polgármester ellen.

Gömör-tanácselnök betegsége folytán Habermann Gusztáv dr. elnök vezette le a törvényszék tanácsának fő tárgyalását.

A fő tárgyaláson megjelent dr. Négyesi Imre polgármester, jogi képviselőjének, dr. Szittner Imre ügyvédnek kíséretében. A vádlottak padján pedig ott ült Raczkó Lajos.

A vádlott elmondotta, hogy 1901-ben született Budapesten, családos ember, tanítóképzőt tanult. Hírlapírással foglalkozik. Sajtóperekéből kifolyólag többször volt büntetve. Katona volt.

Habermann elnök megállapította, hogy a sértett és a vádlott jelen van. Meg volt idézve Szeder Ferenc és Kiss József nyomdavezető is, de nem jelentek meg. Raczkó védelmét dr. Kormányos Bence szegedi ügyvéd vállalta.

Elnök: Mielőtt megkezdénénk a fő tárgyalást, felteszem a kérdést a felekhez: nem lehetne-e békés uton elintézni ezt az ügyet?

Dr. Négyesi Imre: Tekintetes Törvényszék! Keresztény ember vagyok. Ha megbánt valaki és azután megkövet bocsánatot kér, ezt a legszebb elégtételnek tartom.

Raczkó Lajos elmondja, hogy sérttem nem akarta a polgármestert. Százszázalékosan igazat írt, tehát bocsánatot nem kér.

Ezekután az elnök teljes részletében ismerteti a vádat. Ez év július 23-án »Nyílt levél a polgármesterhez« című cikk jelent meg a Hétfői Ujságban. A közlemény, illetőleg annak egy része arról szól, hogy a polgármester nem a saját, hanem a város pénzéből akarta kiutaltatni a számvevőség útján annak az ujságnak az előfizetési díját, amelyben a vádlott cikkezni szokott. A cikk egyes részeit külön felolvassák. A nyílt levél azt állítja, hogy Raczkó két esztendőn át ellenszolgáltatás nélkül küldte a lapot a polgármesternek. Két év után a vádlott nyugta kiküldése után kérte az előfizetési díjakat dr. Négyesi Imréától. Az inkriminált részlet különben így hangzik:

»A Hétfői Ujságot mi nem a városnak, hanem dr. Négyesi Imrének küldtük és küldjük, az előfizetési nyugtán is Nagyságod neve, nem Szentes megyei város olvasható. Következésképp az előfizetési nyugta ellenértékét Nagyságodnak magánpénzéből kell kifizetnie, nem a város pénzéből. Ha Nagyságodra ez a két körülmény közömbös is, nekünk nem lehet az, mert nem közömbös, hogy milyen pénzzel egyenlítik ki előfizetési nyugtánkat.«

Az elnök ezután megkérdezte Raczkó Lajost, hogy bűnösnek érzi-e magát.

Vádlott: Nem érzem magam bűnösnek. A cikket én írtam.

Az elnök utasítására a törvényszéki jegyző teljes egészében felolvassa az inkriminált cikket. Felolvassa azt a

helyreigazító nyilatkozatot is, amelyben dr. Négyesi Imre tiltakozik a hírlapíró vádaskodásai ellen. A helyreigazító nyilatkozat szerint valótlan az, hogy a polgármester előfizetési díjjal tartoznék, mert a Hétfői Ujságnak soha előfizetője nem volt. Valótlan, hogy a lapot dr. Négyesi Imrének, mint magánembernek küldötték, soha az ő nevére megcimezve nem volt. Nem igaz, hogy a polgármester a neki küldött előfizetési díj kiutalására a városi számvevőséget utasította. A nyugtát a saját zsebéből fizette ki, azt a számvevőséghez soha be nem terjesztette.

Habermann elnök (Raczkóhoz): Mi indította Önt milderre?

Vádlott: Százszázalékos közérdek indított erre. A mai viszonyok közt, amikor a polgármester ur igen tekintélyes reprezentációs költséget kap azokra a kiadásokra, amelyek nem forognának tenni akkor, ha nem lenne polgármester és, amikor minden lap és mindenki azt követeli, hogy a fejteljesebb takarékoság valósuljon meg, az én feltevésem szerint előfizetési nyugtára városi közpénzből kiutalni nem lehet. De megírtam a cikket azért is, mert a sértett polgármester ur többször reklámalta a lapot. És a polgármester urnak akkor is tudomására hoztam, hogy, mint kezdő lapvállalat nem tehetem meg, hogy tiszteletpéldányt küldjek. Hogy a szentesi ujságok évtizedek óta tiszteletpéldánnyal tisztelik meg a polgármester urat, arra én nem vállalkozhatom. Ha egy ujság mutatványszámot küld, mint kezdő lap és ez annak, akinek elküldték nem kell, akkor azt vissza szokás küldeni. Mikor én egy évig küldtem a lapot és azután az előfizetési nyugtát, a polgármester ur nem váltotta ki, én a szokásnak megfelelően beszüntettem az ujság küldését.

— En küldök egy-egy lapot a főispánnak, az alispánnak és más tisztviselőnek. Ezekre a példányokra az idő rövidsége miatt nem írhatom rá, hogy »dr. Farkas Béla főispánnak«, vagy »dr. Csörgő Károly alispánnak«, hanem egyszerűen ráírom: főispán urnak, alispán urnak, stb.

— A polgármester ur tényleg kiváltotta az előfizetési nyugtát az ő magánpénzéből. Az ellen nyugtát úgy írta alá: Szentes megyei város képviselőjében dr. Négyesi Imre. Ha Szentes megyei városnak lett volna címezve a nyugta, akkor rá lehetne írni, hogy »Szentes város képviselőjében.«

Bemutat Raczkó egy levelet, amelyet ő küldött a polgármesternek a nyugta fizetésének kiszorgalmazására.

Vádlott: Amikor azt állítottam, hogy a polgármester a számvevőséget utasította a fizetésre, arra gondoltam, hogy telefonon utasította dr. Stammer Akos főszámvevőt, hogy utalja ki a pénzt. Később tudtam meg, hogy a főszámvevő azt válaszolta, hogy erre nincs módja, mert nincs rá fedezet. Azt azonban, hogy a telefonon megtörtént az utasítás, százszázalékosan bizonyítani tudom. Erre vonatkozóan meg is nevezzek tanut. Hogy ez valóban így történt, azt a főszámvevő is elmondta nekem, csak azt nehézményezte, hogy ez a hivatalos beszélgetés egy magánember tudomására juthatott. Ez azonban az én privát szerencsém.

Habermann tanácselnök: A polgármester ur megrendelte az ön lapját?



Ha sütőport vesz:

csak OETKER legyen!

Minden mást utasítson vissza!

Kérjen képes receptkönyvet. Ingyen és bérmentve küldi: Dr. Oetker A. cég
Budapest, VIII., Conti-utca 25.

Vádlott: A modern ujságterjesztés technikája az, hogy sok címre elküldjük a lapot és ha valakinek nem kell, akkor az a szokás, hogy a címzett azt visszaküldi.

Elnök: Ez a szokás nem áll fenn. Velem is megtörtént már, hogy kaptam ilyen mutatványszámot, de — én nem küldtem azt vissza soha. Mióta küldi a lapot?

Vádlott: Két esztendő óta.

Elnök: Mikor küldte el először az előfizetési nyugtát?

Vádlott: Az első esztendő után.

Elnök: Miért csak egy év után? Hiszen azt hamarabb szokás. Ez egy kissé furcsa.

Vádlott: Nekem, mint lapvállalatnak jó volt erre a polgármester ur.

A vádlott védője kéri a bizonyítás elrendelését az ügyben. Ezt annál is fontosabbnak tartja, mert, ha a sértő közlemény valódisága esetén az fegyelmi eljárást vonna maga után a polgármester ellen, akkor az egész ügynek a közérdek követelményeinek megfelelően annál inkább tisztázódnia kell. A bizonyítást egyaránt kéri a vádlott és a védő. A vádlott Raczkó Lajos ezenkívül kéri dr. Négyesi Imrének, mint sértettnek tanukénti kihallgatását. Arra vonatkozóan, hogy a polgármester a kiutalásra utasította a számvevőséget, bejelenti tanuként dr. Jánoska Tibor rendőrtanácsost. Annak bizonyítására, hogy dr. Stammer Akos főszámvevő elismerte azt, hogy a polgármestertől telefonon útján utasítást kapott a kiutalásra, a vádlott kéri Berzsenyi Sándor százados kihallgatását. Hogy a polgármester az előfizetési díjat később kívánta arra pedig bejelenti tanuként Miklós Jánost és Vinkovich Rozáliát.

Az elnök ezután kérdést intézett a polgármesterhez: kívánja-e a bizonyítást.

Dr. Négyesi Imre: Amennyiben a bizonyítás szüksége fennforog, ennek ellent nem mondhatok. A bíróságra bízom a bizonyítás feletti döntést. En azonban a magam részéről nem látom szükségét fennforogni. En tisztázottnak látom a helyzetet anélkül is.

Az ügyész a valódiság bizonyítását ellenzi. Ellenben nyolcnapi határidőt kér, hogy a vádlottal szemben az ellenbizonyítékokat beszerezhesse.

A törvényszéki tanács tanácskozással vonult vissza és ezért az elnök felüggesztette az ülést. Majd, amikor ismét megnyitotta, a becsületvédelmi törvény alapján elrendelte a bizonyítást a vádlott által kért egész terjedelemben. Ezenkívül nyolcnapi határidőt adott az

ügyészségnek a szükséges ellenbizonyítékok beszerzésére. Megállapította a törvényszék határozatának megokolásául, hogy közhivatalnok állítólagos visszaéléséről van szó, ezért közérdeket jelent a teljes bizonyítás.

Elnök: Megadja a polgármester ur dr Stammer Akosnak az engedélyt arra, hogy a hivatali titoktartás köteles-

ség alól felmentve megidézhető legyen?

Polgármester: Megadom.

Elnök: Es, ha a város több tisztviselőjének kihallgatására lesz szükség?

Polgármester: Nekik is megadom az engedélyt.

Az érdekes főtárgyalást tehát más időpontban folytatják.

A vásárról jövet utközben megloptak egy szentesi szabómestert

Vecseri Sándor Báthori ucca 6 szám alatt lakó szabómester a hét elején vásáron volt. Kedden éjszaka kocsin haladt a kunszentmártoni országúton hazafelé, a portékát a kocsi hátuljára volt rakva. Mikor hazaért és számbavette a portékát, akkor vette észre, hogy több mindenféle hiányzik. Így nem talált egy nagy dobozt, amelyben 40-50 darab férfi- és fűsapka volt,

hiányzott még egy összecsukható farács is, azonkívül egy vörös színű kenyérszák, amelyet a kocsi oldaláról levágtak. Az összes kár mintegy 70 pengő.

Vecseri Sándor tegnap délelőtt jelent a rendőrségre és bejelentette az esetet. Sejtelve sincs róla, hogy hol és ki lophatta el a hiányzó dolgokat. A feljelentés alapján a rendőrség megindította a nyomozást.

VILLANYÉGŐ

5-10-15-25-ÖS

P 1.10

„A MI BOLTUNK”

Kossuth ucca 26.

Telefon: 80.

Csökken a hizlalás

Növekszik a hizott sertés értékesítése

A Magyar Gazdaságkutató Intézet és az Országos Mezőgazdasági Kamara jelentése szerint a hizlalási tevékenység élénksége szeptemberben nagyon csökkent. Míg augusztusban a beállítások száma jóval nagyobb volt, mint a megelőző esztendő hasonló hónapjaiban, addig a szeptemberi új beállítások száma csak körülbelül ugyanekkora volt, mint a megelőző esztendőben. De mert a szeptember hónapban értékesített zsirsertések száma is jóval nagyobb volt, mint az 1933 szeptemberében piacra hozottaké, a hizóállomány is csökkent és már alig nagyobb, mint az 1933 szeptemberi állomány.

A közeli hónapokban a hizott zsirsertésfelhozatal valószínűen nem lesz nagyon élénk, míg 1935 elején a felhozatal átmeneti élénkítése várható, annak hatásaképpen, hogy augusztusban rendkívül sok zsirsertést állítottak be hizlásra. A sovány mangalicaállomány körülbelül ugyanekkora, mint egy esztendője. Ezzel szemben a beérkezett közlések szerint a közeli hónapokban jóval kevesebb zsirsertést szándékoznak hizlásra beállítani, mint tavaly. A vonatkozó szám visszaesése körülbelül 30-40 százalékos. A hussértéshizlalás élénksége is csökkent. A kisgazdasági hizlalás viszont tovább élénkült.

21 ÉV ÓTA
MINŐSÉGBEN
A LEGJÓBBAT
A MOLNÁR FESTÉRUZLET
ADJA.

A fiú vadászat közben véletlenül súlyosan megsebesítette apját

A szegedi mentők szerdán reggel egy súlyosan sebesült férfit szállítottak Kistelekről a sebészeti klinikára. Darázs Antal 54 éves gazdálkodó vadász szerencsétlenségnek esett áldozatául.

A kora reggeli órákban fiával együtt vadászatra indult. Nemsokkal később megtörtént a szerencsétlenség. A fiú a hajnali szürkületben tévedésből arra felé lőtt, ahol az apja állott. A sörétek a gazdálkodó hátába furódtak.

Darázs Antalt a szegedi klinikán megvizsgálták és megállapították, hogy állapota súlyos, mert a sörétek a gerincét is megsértették. A gazdálkodó életveszélyes állapotban fekszik a klinikán. A fiú ellen megindult az eljárás.

Könyvismertetés

Pitigrilli: »Csak szerelem...?«

Nova kiadás. Ara 2 P.

Pitigrillit nem kell bemutatnunk a magyar olvasóközönségnek. Ennek a híres olasz írónak, akinek művei millió példányszámokban kelnek el az egész világon, három regénye már magyar nyelven is megjelent és rendkívül sikert aratott. A »Tizenhét karátos szűz«, a »Kokain« és az »Ut a szerelemhez« szerzője régóta a közönség kedvence.

Pitigrilli világhírét tulajdonképpen a novellái alapozták meg. Novellái alapján nevezték el lelkes hívei »az új Bocciónak«. Ez a név valóban kitűnően illik rá. A Dekameron halhatatlan írójának pajzán csipkelődő kedvét, humorát, merészségét, érdekes mesészövését és elragadó vásottságát juttatja eszünkbe Pitigrilli, elbeszélései, amelyeknek mindegyike a férfi és a nő évezredes harcának örök problémáival foglalkozik, olyan izgalmasan ujszerű, szellemes formában, hogy az olvasó nem tud betelni velük. Minden egyes novella a legmaibb irodalom egy-egy drágagyöngye.

Patkányirtó, egérirtó
világszabadalom a legkisebb
menyiséggel biztos sikert ér el.
Ara 1 P. TOFFLER
Egyedüli elárúsító hely drogéria

SPORT

Elmaradt az SzTE—SzAK mérkőzés

Csütörtökön délutánra volt kisorsolva az SzTE—SzAK I. osztályu bajnoki mérkőzés, amelyet a bajnoki program tulszofoltságára való tekintettel tüztek ki hétköznapra. A mérkőzésre — mint előrelátható volt — a SzAK nem állt ki. A SzAK már előre óvást emelt a hétköznapra kisorsolt mérkőzés ellen azaz az indoklással, hogy játékosainak eltölgaltsága miatt nem tud kiállani. Az SzTE természetesen a maga javára kéri elkönyvelni a két bajnoki pontot, annál is inkább, mert a szabályoknak mindenben megfelelt, a mérkőzésre előkészült és a csütörtöki mérkőzésre készen várta szegedi ellenfelét. Emellett kéri az elmaradt mérkőzés költségeinek a megtérítését is. A szabályok szerint két héten belül játszható le az elmaradt mérkőzés, de minthogy az SzTE-nek két héten belül nincsen szabadnapja, a SzAK—SzTE mérkőzés az őszi fordulóban valószínűleg már nem kerül lejátszásra és így a két bajnoki pontot az SzTE javára írják.

FILLÉRES HUSÁRAK a lóhúscsarnokban

Lókolbász 1 kg 60 fill. Szalámi 1 kg 120 fill.

Darálthús 1 kg 44 fill. Leveshús 1 kg 40 fill.

Tulajdonos: **Tombác Istvánné.**

Hadikölcsönnel akarják fizetni az adókedvezményeket

A hadikölcsöntervezet valorizációjával kapcsolatban régi óhaj, hogy a hadikölcsönt adófizetésnél fogadják el. Ez a terv mindig azon bukkott meg, hogy a kormány kijelentette, hogy az állam pénzügyi helyzete nem teszi lehetővé ezt a megoldást sem.

Most újra felmerült egy adóbeszámítási terv, amellyel az illetékes körök foglalkoznak. Nevezetesen arról van szó, hogy a fennálló rendelkezések szerint mindazok az adófizetők, akik november 15-ig adójukat teljesen kifizetik, 2 százalékos adókedvezményben részesülnek.

Ez az adókedvezmény úgy értendő, hogy a fizetendő adóösszeget 2 százalékkal csökkentik. Az új hadikölcsönvalorizációs terv arra vonatkozik, hogy a jövő évben ezt a 2 százalékos adóellengetést szüntessék meg, helyette pedig 2 százalékos erejéig a hadikölcsönt felhasználni az adófizetésnél.

A valorizációs kérdésekben ez csak részben való megoldás volna, mégis fontosnak tartják, mert ha ez a terv megvalósulna, akkor már most dönteni kellene a valorizáció mértékéről.

Minden viszonteladónknál

kaphat kenyérgyári kenyeret!

Követelje olcsó kenyereinket
fehér, félbarna és barna
minőségben!

Olcsó! Izletes! Tápláló!

NAPIHIREK

Péntek, november 9. Róm. kat.: Tivadar vt. — Protestáns: Tivadar. — Nap kél: 6.54 óraker, nyugszik: 4.32 óraker. — Hold kél: 9.49 óraker, nyugszik: 5.42 óraker.

— **Terményárak.** A városi gazdasági hivatal tegnap a következő terményárakat rögzítette: a piacon buza 15.50, árpa 14, tengeri 9.50, pengő, a gabonakereskedőknél buza 15, árpa 11.50—13, zab 11.50—12, tengeri 7—9 pengő.

— **Ülést tart a kórházi bizottság.** A vármegyei közkórházi bizottságot hirtelen délelőtt 10 órára ülésre hívták össze. Különböző szállítási ajánlatokat fog elbírálni a bizottság.

— **Ma és holnap van az apaállatvizsgálat.** Az őszi apaállatok vizsgálatát ma és holnap tartja meg a hatóság. A kiküldött bizottság számos helyén megjelenik a határnak és dönt a bemutatott apaállatoknak köztenyésztésre való engedélyezéséről. A város pár nappal ezelőtt hirdetményben tájékoztatta a közönséget a vizsgálatok pontos helyéről és idejéről.

— **Kapukulcsot loptak.** Szabados Józsefné Horváth Gyula ucca 13 szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy szerdán este a nagykapu szarufájára tett kapukulcsát ismeretlen tettes leemelte és ellopta. Kára 2.50 pengő. A kulcsotlovtat keresi a rendőrség.

— **Pénzt találtak.** Egy becsületes megtaláló tegnap délelőtt kisebb összegű pénzt szolgáltatott be a rendőrségre, amelyet az uccán talált. Igazolt tulajdonosa jelentkezék a pénzért a rendőrségen.

Legdívalosabb gyapjú férfi és női kabát és szövetruha kelmék hihetetlen olcsó árban a Reis Aruházban
Kossuth tér.

— **Sarkadi N. Antal** u. 14. sz. házbán Strasser Sándor városi adópénztárnok házában egy, a mai kornak teljesen megfelelő kozmetikai intézet nyílik meg t. hó 12-én, melyre már most felhívjuk a hölgyközönség szíves figyelmét.

— **Felhívás a birkozókhöz.** Felkérem az SzMTK birkozóit, hogy ma este fél 8 órára fontos ügy megbeszélése végett szíveskedjenek az Ipartestületben megjelenni. — Szakosztályi elnök.

— **Mikor lehet levonni a közszállításknál az adó- és OTI-tartozásokat?** Több vitás esetből kifolyólag Debrecen város kérdést intézett a pénzügyminisztériumhoz, hogy a közszállítások vállalati összegének kifizetésekor milyen esetekben lehet levonni az adó- és OTI-tartozásokat. A városhoz az a válasz érkezett, hogy 1000 pengőn felüli vállalatbaadásoknál a város köteles levonásba hozni a vállalkozóktól az adó-tartozásokat és OTI-járulékokat. Ezer pengőn alul a törvényhatóság szabadon foglalhat állást, hogy a köztartozást levonja-e vagy sem.

— **Sőt keresnek a Hortobágyon.** Dr Sztankay Ába debreceni egyetemi magántanár nemrégiben megvizsgálta Szabó György ohatpusztaköcsi földbirtokos kutjának a vizét, mely olyan magas sótartalmu, hogy vetekszik az európai hrü sóstörzásokkal. Vizsgálatának eredményét bejelentette a pénzügyminisztérium bányászati osztályához, ahonnan most osztálygeológust küldöttek Debrecenbe. Az a feltevés, hogy a hortobágyi föld mélyén nagyobb sótömegek fekszenek s ezeknek a feltárása az egész ország gazdasági életére nagy kihatással volna.

— **Tizpengős a szavazóurnában.** A Hajdu vármegyében lefolyt törvényhatósági bizottsági tagválasztások után, mikor Földes községben a szavazóurnákat felbontották, egyik urnában egy tizpengőst találtak, amelyet valamelyik szórakozott választó a szavazócedula helyett dobott az urnába. Mivel a pénz tulajdonosa nem jelentkezett, a tizpengőst az mségeseknek adományozták, mégpedig — pártközi megegyezéssel.

— **Milyen időt jósol Sirius?** Varga László, aki Sirius néven időjósállással is foglalkozik, az alábbiakban »jósolja« meg a legközelebbi hetek időjárását: Novemberben még néhány kedvező nap lesz, sőt egy kis meleg időben is lesz részünk. November 30-tól több napon át nagy havazások és hóviharak lesznek. Nemcsak hazánkban, Európa több részében is. Budapesten 15, 20, 25 centiméteres havazást jósolok, sőt Európa több részében nagyobb havazás és hóvihár lesz. A vonatok elakadnak a nagy hóban. Azért arra kérem a t. nagyközönséget, hogy ezekben a napokban külföldre ne utazzanak, mert életveszélyesnek ígérkezik. A sportembereknek meglesz az örömük. A sielők, a ródlizők és a sokezer gyermek végtelen öröme, hogy játszhatnak a hóban. Külföldön már előbb megkezdődnek a havazások. Huszonötödike körül már esni fog, nálunk csak 30-tól kezdődik a havazás.

Olcsón jó fát VASS-nál kap

Mentő ucca Telefon: 110

Száraz akácia Ismét kapható.

— **Megfiatalította a marhát — közokirathamisításért elítélték.** A legutóbbi szegedi vásárbán Nagy Antal tanyai gazdálkodó felesége tehenet kínál eladásra. Hogy jobb árat tudjon elérni, — megfiatalította a jószág születési évét, mégpedig úgy, hogy a marhapasszuson az 1931-es évszámot egy vonással 1934-re javította ki. A turpisságra azonban a járhatlevél átírásánál rájöttek és feljelentést tettek Nagy Antal ellen. A gazdálkodó felesége a törvényszék elé került, mely 8 napi fogházra ítélte.

— **Budapest nagy színházi eseménye** Békeffy István, Vadnay László, Lajtay Lajos új zenés vígjátékának, a »Nápolyi kaland«-nak előadása a Fővárosi Operett Színházban. A darabban a legkiválóbb magyar színművészek játszanak. Főszereplők: Honthy Hanna, Verebes Ernő, Kabos Gyula, Huszár Károly (Pufi), Szokolay Olly, Békassy István, Fenyő Emil, Keleti László. Felejthetetlen színházi élményben lesz része, ha mielőbb megnézi a »Nápolyi kaland«-ot a Fővárosi Operett Színházban.

— **Fej-, váll- és ágyékhreumánál,** ischiásnál, idegtájdalmaknál, szaggatásnál és zsábnál a természetes »Ferenc József« keserűviz rendkívül hasznos háziszser, mert korán reggel egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát alaposan kitisztítja és méregteleníti.

— **A házasságuk évfordulóján hal-tak meg.** Dályok községben borzalmas szerencsétlenség érte Vergics Miklós 22 éves gazdát és 19 éves feleségét. Most egy éve esküdtek össze és az asszony karácsony tájára gyermeket is várt. Azért szorgalmasan segített férjének a legnehezebb munkában is. Két nappal ezelőtt az erdőben fát döntöttek. Vergics alátűrészelt egy hatalmas tölgyfát, amely azonban idő előtt kidőlt s Vergicset és feleségét, aki mellette állott, halálra sújtotta. Ott találták meg őket egymás mellett, a többmázsás tölgy alatt szörnyethaltak. A gazda hű kutya ott állott mindaddig, amíg föltedezték a tragédiát. Egy éve esküdtek s most mindkettőjüknek ácsolják a koporsót.

— **A has gyakori teltsége,** a rekesz erősebb feltolódása, májtátekí fájdalmak, emésztési nehézségek, gyomorbélhurut és sárgaság a természetes »Ferenc József« keserűviz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértódulások ellensúlyozhatók.

— **Ha vendég érkezik a takarékos** háziasszony kalácsot, vagy kuglófot kizárólag Dr Oetker-féle sütőporral készít. Tudja, hogy ha ezt a gyártmányt használja, akkor kalácsa biztosan sikerül és ezáltal vendége dicséretét elnyeri. Az elkészítés sütőporral olyan gyorsan megy végbe, hogy amely háziasszony azt használja, az a Dr Oetker-féle sütőporral lelkesült hiva.

— **A méz, mint orvosság.** Egy amerikai orvos nem mindennapi statisztikát készített: összehasonlítást tett vézna és vérszegény gyermekek között, akik naponta egy kanál mézet kaptak. Az eredmény meglepő volt, mert egy hónapi megfigyelés alatt az amerikai orvos megállapította, hogy azok a gyermekek, akik rendszeresen kaptak naponta az egy kanál mézet, sokkal jobban fejlődtek, mint azok a gyermekek, akik egyébként ugyanazt a táplálékot kapták, mint azok, akik még mézet is kaptak. Sőt megállapítást nyert, hogy a méz állandó és rendszeres fogyasztása az emésztésre is nagy befolyással van.

— **Husz évig hűséggel várta a felesége.** Lajosmizsén most mindenki Gajdácsi Balázs esetéről beszél. Gajdácsi cipész a háboru elején bekerült a front-ra induló századba, akkor gyorsan meg-nősült, majd eltűnt a harctéren. Mindenki biztosra vette, hogy hős halált halt, mert 1914 őszén ilyen hír érkezett haza róla. Mindenki úgy beszélt róla, hogy özvegyen hagyta itt a fiatal asszonyt és csodálkoztak, amikor Gajdácsmé tiltakozott az ellen, hogy ő özvegy. »Erzem, hogy az uram él«, — hajtogatta éveken át, sőt egészen husz esztendőn keresztül. Az asszonynak lett igazsága: most hazatért az ura, 20 évi hadifogság után Szibériából. Elmondta, hogy az orosz fogságban tőrhető dolga volt, hagyták, hogy mint cipész dolgozhasson. Azonban a honvágy hazahozta. Itthon hűségben várta meg a felesége, Gajdácsi Se nősült meg a messze idegenben és most 20 év után boldogan kezdik el az új életet.

— **Valósággal éhenhalt a halasi gazdag ember.** Most halt meg Kiskunhalason Mucsi Sándor 80 éves gazda, akit mindenki ismert a városban, főleg arról, hogy rettentően zsugori volt. Mikor a háboru kitört, 40.000 korona megtakarított pénze volt a bankban, de értéktelenné vált. Mikor látta, hogy a papírpénzzel baj van, ezüst- és arany-pénz gyűjtésére rendezkedett be és azt a szőlőben ásta el. A háboru után újra kuporgatott, száraz kenyéren és vizen élt. Most lakásán hosszú évek óta dróton száradó kenyérhéjakat és a háboruból visszamaradt penészes civakot is találtak. De mégis maradt egy szép ház utána és főbbezer pengőről szóló betétkönyv is, pedig az öreg Mucsi még egy jó falatot is sajnált a saját szájától...

Kávékeverőket

legjobb és legolcsóbbak

GYARMATI

fűszeresnek

a mozi mellett.

AZ ÁRTÓRI BÁRÓ

— Regényes szentesi történet —

Írta: Farkas Antal. 23

András bátyám gyanus pillantást vetett a legényre: becsipett volna ez ilyen hamar? A legényt már ez a pillantás nem tudta visszatartani: nyeregben volt, vágatott.

— Ugy értse bátyám, hogy ha nekem adná Klárikát — és megakadt a roham: a huszárbábelétagyott a szó. András bátyám föl pattant az asztaltól: — Ha legyür a bor, ne birkózz vele. Ilyen hamar becsiptél?

A legény is fölkel: — András bátyám, én színjózan vagyok.

— Akkor pedig bolond vagy, anynyira elbiztad magadat. En ilyen körömben, mint te vagy most, még nem láttam ilyen nagyra, hékás! Mást nem mondhatok.

— Nem is kell. Jójakát! — és elstetett a legény.

A 30-as holdba belerugott a 300-as: a nagygazda a kicsibe.

— Nem meztlábás parasztnak neveltem én a lányomat!

Akkor este nagyon mérgesen feködött le Nagy András uram. Szegény háza népe pedig lábujjhegyen susogva tért nyugalomra. A lányok szobájában pedig megindult a seppedés:

— Lásd, Klári, megmondtam, hogy hagyj föl azzal a Ferkóval. Mit is akarnak tőlünk azok a szegények?

Klári nem szólt semmit. A párnába turta a fejét és sirt...

Edes apjuk nagyon korán kelt és már a pinceajtót nyitogatta. Igyszokta, ha mérges: borral csöndesíti magát. Közben mormogott, mintha valakinek beszélne:

— Maga-fajta kolduskutya nem is jó neki: mingyárt az én fele vagyonom kéne. Hát nem huncut a paraszt?

Nagy András lelkéből bugyborékolta a gazdagság, a büszkeség, a dölyf, no meg egy kis kadarka. Nem lehetett ilyenkor utját állni: az utjában állót fellökte és jött-ment, csöndesítette magát az összeroskadásig.

Alig várta, hogy a kocsislegény kiérkezzen.

— Fogj be a féderes kocsiba! — parancsolt rá a legényre.

— Eppen én is ezt akarom mondani — szólt a kocsis.

A gazda ráförmedt:

— Te is megbolondultál?

— Nem én, de nagyasszonyom azt üzeni, hogy tessék befáradni hozzám.

— Minek?

— Azt már ő tudja.

A féderes kocsi kirobogott a tanyából. Szivszorongva néztek utána.

— Jaj, fiaim, milyen lélekkel tér meg most apátok!

Nagymama semmi változást nem vett észre a fián. Csak a derűt látta az arcán: a lelkébe nem látott bele.

— Mi baj, édes?

— Semmi, kedves fiam.

— Azt hittem.

— Nemcsak akkor hívatlak én, ha baj van, ha szomorúságot akarok mondani: akkor is, ha öröm ér.

— Öröm? Tán lútrított, édes. a Szépe-boltban, aztán nyert?

— Igazad van. Valóságos lútri, valóságos ternel Te, András fiam, a Terus lányodat megkérte a báró.

Nagy szemeket meresztett Nagy András.

— Tessék?

— No, tán el se hiszed? De igen. Hallgass csak!

Nagymama belekezdett a történetébe: így a báró, így Terus, így a Terus, úgy a báró. Micsoda házasság lesz ez Uram Isten! Az emberek megpukkad-

nak az irigységtől. A Nagy András Terus leányából báróné, méltóságos asszony lesz. A báró annyira bolondja, hogy szakít érte a családjával: nem kell neki senki, csak Terus, úgy, ahogy van, föld nélkül csak egy kis tüpénzzel, úgy 25—30 ezerrel. Erted András fiam?

András fiam annyira értette, hogy megint föluggott, akár csak a mult este a diófa alatt.

— Elég volt, édes anyám, ebből a nagy szerencséből! Nézze, én a báró urat becsülöm, mint embert. Szívesen ültetem az asztalomhoz, de már a lányaim ágyába nem fektetem — értse meg, édes — nem fektetem se pénzért, se ingyen, azt a kutya—

Tyűh, de kacsaringós káromkodás következett. A cifra asztalkán táncoltak a likörös poharak. Az ám, mert az András csontos ökle erre is rázuhant.

A száz holdak dölyfe, a megingathatatlan jólét, a tanyai dölyf egyet rugott az üres zsebű, hozományvadász arisztokrácia felé:

— Etelt, italt szívesen, édes anyám, de lányt soha! Nem azért kapáltam, kaszáltam, szántottam, vetettem, mikor az urak vadásztak, de nem azért, édes.

Nagymama csillapította a fiát:

— Jól van, jó, Andris fiam! Add a lányaidat magadtajta parasztnak.

Ez a csipősség még jobban felborzolta Nagy András haragját. Most már ordította:

— Se parasztnak, se urnak, olyan adom, amilyennek akarom! Nagy András válogathat, édes, mert van miből.

— Jó, jó, fiam! Csak arra vigyázz, hogy a lányaid is válogassanak — szólt a csipős figyelmeztetés.

Megtöltekezett Nagy András a városban étellel, itallal bőven. Amikor leszállt a kocsirol, kedves családjá tagjainak csak ennyit mondott:

— Aki pedig az én tanyámnak az udvaráról kiteszi a lábát az én tudtomon kívül, az a tudtommal be nem teheti!

A lányok akkor éjszaka egymás mellé bujtak. Az édesapjuk tovább gyűtt-ment, ivott, káromkodott, csapkodta az ajtókat.

— Paraszt kell? Báró kell? — kérdezgette valakitől. — Az anyátok istállóját!

A lányok egymást átölelve, sirva aludtak el.

X.

Nagyságos vagy méltóságos ur kerestetik

Pestről, a Ferencvárosból szakadtak hozzánk.

A Kisérben olyan uri villát építettek maguknak, hogy a szegény ember lekapta előtte a kalapját. Beillett volna ez a ház akár a megyeháza szomszédságába, maga az alispán ur is minden szegyenkezés nélkül, sőt némi büszkeséggel mondhatta volna:

— Ez az én házam!

Pedig ez a ház csak Papanek Vendel volt.

Hát Papanek Vendel ki volt? Gazdag ember, kérem alássan, független ember, aki nem elégedett meg a kisér módos házzal, hanem még egy csomó földet is vett magának. Nem azért, hogy gazdálkodással eméssze magát, hogy a májusi esőre bizza a szerencsét, hanem azért, hogy a tekintélyét növelje. Tudta, hogy az itteni népek nagyobbab köszönnek a földnek, a komoly képpel sétálgató címeres ökröknek, a vagyon tartozékainak, mint a tekintetes uraknak. Hiszen valamikor Papanek Vendel ur is szegény ember volt, akinek az egész vagyona belefért abba az öreg kofferbe, amellyel Pestre vetődött.

Mért ne fért volna? A henteslegények nem szoktak nagyobb földi vagyonnal vándorolgatni, mint amekkorát

télkézzel ide-oda cipelgethetnek. Szorgalmas, derék ember volt Vendel, aki legénykorában összegyűjtött egy kis pénzt. Mikor megvolt a pénz, az alap, azt mondta:

— Minek hízaljam én nagyobbra a gazdám emeletes házat? Építék magamnak egy kicsit.

Önálló lett Vendel valahol a Mester ucca környékén, a szegény emberek lakta vidéken. Esze volt. Aki meg akar tollasodni, az ne rakjon fészket az urak között: azoktól nem sokat remélhet az ember, azok válogatósak, finyáskodók. A szegény ember nem az, mert az mindig éhes és annak minden jó ami olcsó, amivel az éhét elveszi. Különben is jobb a sűrű krajcár, mint a ritka forint.

Mint a mesterségét alaposan értő ember rájött valamire:

— Az nem igaz ám, hogy a hurkát, kolbászt csak husból, belső részekből, vérből lehet készíteni. De nem ám! Hát a zsigerek, pacalok, egyéb hulladékok, a krumpli, a korpa és más olcsó élelmek mire valók? Még a fűrészpör sem utolsó mesterség csak jól kell csinálni, hogy ize legyen, hogy friss legyen.

Egy-két krajcárral mindig olcsóbb volt a Papanek hurkája, kolbásza, mint a többié, tehát kapósabb is. Hirre vergődtek. Az üzlete nagy betűkkel kiabálta a járókelők fülebe:

— Itt valódi Papanek-hurkák és kolbászok kaphatók!

Es nem hazudott a kiabálás: ha valamivel komiszabbak voltak is ezek a portékák, de határozottan olcsóbbak.

A szegény ember, mondom, nem válogat. A szegény ember úgy jött a Papanek-hurkára, mint cukorra a légy. Papanek egyszer azon vette észre, hogy szűk a műhely, szűk a bolt, hogy kevés az a négy-öt segéd: terjeszkedni kell, mert az a szegénység is szaporodott körülötte, amelyik úgy találta, hogy a Papanek-hurka nagyon jó, mert kevés pénzért sokat adnak belőle.

Már a Papanek-gyár kéménye füstölt, amikor Papanek ur úgy találta most már elég gazdag ahhoz, hogy azt vegye el, akit szeret, mert akit szeretett, nagy szegény lány volt, akinek a staférnyját a Papanek-féle gyártási titok teremtette össze.

Es boldog volt: minden álma teljesült.

A felesége abbahagyta a főzést, amit lánykorában annyira megutált abban a Bokréta uccai kifőzésben: szakácsnőt fogadott. Meghizott ő is, mint Papanek ur, (Igaz, hogy ők nem a valódi Papanek-gyártmányokat fogyasztották).

Az első feleségét hamar magához szólította az Ur. Papanek évekig gyászolta és özvegyi szomorúságában még nagyobb profitra dolgozott, még komiszabb portékákat szózott a szegény fogyasztók nyakába.

(Folytatjuk.)

Felelős szerkesztő és kiadó
VAJDA ERNŐ
Nyomatott Vajda Ernő »Alföldi Ujsága«
nyomdájában Szentesen.

Kiseb-nagyobb
Földeket

Szentes határában,
Házakat

a város bármely területén

Kiad, elad és vesz
Kátai Pál Imre

ingatlan irodája, Kossuth ucca 14. (Dobray-ház)

grágalmazták
gyilkossággal

Kezdték
Egy tanyán

Beállt a
egyidőben
is. Dobos
idén, aknek
alatu tanyáj
ólból ismeret
radóra ellop
darab jérc
25 pengőt ér
Dobos A
lopást a rend
tolvaj után sz

Leforrázta
RT

Berezvai
tási alkalmaz
Attila ut 3 sz
hában foglal
megrántott e
est

forróvíz ráom
beket ejtett r
rnt sérülése
Lakásán gyó
senki sem fele

Husz

A fronto
helyzet. Az
tették Csem
szont észak
nyeket érte
A francia és
harc. Egyed
talható kom
Valjevo fele
ket és a h
hadtesteinkr

Japán ell
tek távolkele
közlik, hogy
Japán ellen.

A görög
a leghatáro
nál többet sz
arról, hogy
gária. A bol
követeléseket
szemben, eg
teléseket nem
és akkor jön

magyar fogó
csátották az
szerb hadsere
szentettek, h
tenünk.

Ne csüg
dünk Bulgári
csönt.

Hindenb
írónak. Elm
várta szolgál
feladta a rem
tik.

— Egysz
sürgöny, am
megbízott a k
Eppen csak
legszücskése
megszereztem
tem a különv

meg a kerület
kságokat

ég déli kerüle
legutóbb tart
csapatbajno
latban benyujt
nak részben h
SzMTK—K

megrendezését.
elhatározta m
for bajnoki v
en rendezik m

Engedélyezet
rélném anyák
nak valóért.
szám.

Prima zsírse
nár kovácsna
Szecskaavágó
torral, tábori
morzsoló el

nek az 1936
retébe

meg Berlin
szül. A Birk
hogy a vic
ad arra, h
son az olimpi
rkozóvárosok
ezést kértek.
gy-egy verse
tukat az olim
birkózószakos
zezi a nagy v
abszolút gy
piai magyar
Magony, V
belik.